



ОСНОВНАЯ ТЕМА ЭТОГО ВЫПУСКА:

- **Седьмое заседание Консультативного Совета по улучшению инвестиционного климата при Президенте Республики Таджикистан**

СЕДЬМОЕ ЗАСЕДАНИЕ КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА



15 марта 2010 года под руководством Президента страны, г-на Эмомали Рахмона, прошло седьмое заседание Консультативного Совета по улучшению инвестиционного климата при Президенте Республики Таджикистан.

В работе заседания приняли участие Премьер-Министр Республики Таджикистан – г-н Акилов А., Руководитель Исполнительного Аппарата Президента Республики

Таджикистан – г-н Давлатов М., Председатель Государственного Комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан/Ответственный Секретарь Консультативного Совета – г-н Саидов Д., Руководитель Секретариата Консультативного Совета – г-н Хотамов З., Старший Советник Президента Республики Таджикистан по экономическим вопросам – г-н Буриев Н., Директор Агентства по строительству и архитектуре при Правительстве Республики Таджикистан – г-н Комилов А., Заместитель Председателя Государственного Комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом – г-н Рахматбоев Ш., Начальник Управления по борьбе с таможенными преступлениями Таможенной службы при Правительстве Республики Таджикистан – г-н Рустами Эмомали, Заведующий Отделом по экономическим реформам и инвестициям Исполнительного Аппарата Президента Республики Таджикистан – г-н Сангов О., Заведующий Отделом по строительству и архитектуре Исполнительного Аппарата Президента Республики Таджикистан – г-н Носиров И., Заведующий Юридического отдела исполнительного Аппарата Президента Республики Таджикистан – г-н Муродов Д., заместитель Заведующего О отделом по экономическим реформам и инвестициям Исполнительного Аппарата Президента Республики Таджикистан – г-жа Абдуллаева Н., Главный специалист Отдела по



экономическим реформам и инвестициям Исполнительного Аппарата Президента Республики Таджикистан – г-н Хаёходжаев Ф.

От частного сектора участвовали: **члены Консультативного Совета** - Директор Общественного Фонда «Интернет» - г-н Косимов Р., Председатель Союза предпринимателей и экспортеров Таджикистана – г-н Забиров Н., Председатель Национальной Ассоциации деловых женщин – г-жа Махкамова Г., Председатель ЗАО «Агропромышленный комбинат «Гулистон»» - г-н Хакимов С., **и приглашенные лица** - Председатель ассоциации банков Таджикистана – г-н Лалбеков И., Председатель Ассоциации строителей Таджикистана – г-н Раджабов Ф., Председатель Ассоциации микрофинансовых организаций – г-н Акбаров Ф., Председатель Ассоциации предпринимателей Согдийской области – г-н Хусейнов А., Председатель Ассоциации интернет – провайдеров – г-жа Ибодова П., Председатель Ассоциации таджикско-турецких инвесторов – г-н Мустафо Беяз, Председатель Ассоциации предпринимателей г. Тусрсунзаде – г-н Макбулов Х., Заместитель Директора Центра поддержки и развития предпринимательства г. Душанбе – г-н Кадыров М., Председатель Совета директоров ООО «Джинфенг Таджикистан» и СП «Зарафшон» - г-н Тань Шань Фу, Директор ЗАО «Ёкут 2000» - г-н Кодиров А., Директор ЗАО «Авиценна» - г-жа Тюряева М., Директор ЗАО «Худжандсоз» - г-н Абдунабиев Р., Директор ЗАО «Хатлонстрой» - г-н Рабиев Н.

От международного донорского сообщества на заседании приняли участие: Региональный директор Европейского Банка Реконструкции и Развития по Центральной Азии – г-н Масару Хонма, Старший Советник Президента Европейского Банка Реконструкции и Развития по улучшению инвестиционного климата – г-н Джоомарт Оторбаев, Глава Представительства ЕБРР в Таджикистане – г-н Ульф Хиндстром (член Совета), Директор Агентства США по Международному Развитию (USAID) в Таджикистане – г-н Джеффри Лехрер, Глава Представительства Европейского Союза в Таджикистане – г-н Эдуард Ауер, Глава Представительства Международной Финансовой Корпорации в Таджикистане – г-н Кристофер Миллер, Главный экономист управления развития частного сектора и финансов Всемирного Банка – г-н Андреа Даллолио, Глава Представительства Швейцарского Офиса по сотрудничеству в Таджикистане – г-н Рудольф Шох (член Совета), Глава Представительства Германского Агентства по международному сотрудничеству в Таджикистане – г-н Штефан Эрбер, заместитель





Директора Проекта поддержки малого и среднего бизнеса Германского Агентства по международному сотрудничеству – г-жа Косимова З, и.о. Главы Представительства Всемирного Банка – г-н Караев З. и заместитель Главы Представительства Программы Развития ООН в Таджикистане – г-жа Захира Вирани.

Основные темы 7-го заседания:

- рассмотрение хода выполнения ранее принятых решений Консультативного Совета;
- обсуждение проектов Плана мероприятий Правительства РТ об усилении процесса экономических реформ по улучшению инвестиционного климата в Республике Таджикистан, «Программы улучшения инвестиционного и предпринимательского климата в сфере строительства на 2011-2012 годы»;
- утверждение проекта повестки дня следующего восьмого заседания Консультативного Совета.

В своей вступительной речи Президент Республики Таджикистан представил новых членов Консультативного Совета: от представителей отечественных предпринимателей - Председателя Ассоциации строителей Таджикистана – г-на Раджабова Ф., от зарубежных инвесторов – Председателя Совета директоров ООО «Джинфенг Таджикистан» и СП «Зарафшон» - г-на Тань Шань Фу, от двухсторонних международных организаций - Главу Представительства Швейцарского Офиса по сотрудничеству в Таджикистане – г-на Рудольфа Шоха. Полномочия действующего члена Консультативного Совета от многосторонних международных организаций – Главы Представительства ЕБРР в Таджикистане г-на Ульфа Хиндстрома были продлены еще на один срок.

По первому вопросу Повестки дня о ходе выполнения принятых решений Консультативного Совета был заслушан отчет Ответственного секретаря Консультативного совета, Председателя Государственного комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан – г-на Саидова Д.

В своей речи Саидов Д.Ш. отметил, что в 2010 году были проведены 5-ое и 6-ое заседание Консультативного Совета. С целью выполнения решений прошедших заседаний со стороны Государственного Комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан совместно с Секретариатом Консультативного Совета и другими вовлеченными сторонами были подготовлены проекты постановлений Правительства Республики Таджикистан “Об утверждении Плана мероприятий Правительства Республики Таджикистан по улучшению инвестиционного климата и индикаторов международного рейтинга Республики Таджикистан”, “Об утверждении Государственной Программы по усилению



экспортного потенциала сферы переработки овощей и фруктов на 2010-2012гг.", "О Плана мероприятий Правительства Республики Таджикистан по внедрению информационно-коммуникационных технологий для совершенствования государственного управления", которые были приняты Правительством Республики Таджикистан и успешно реализуются.

Г-н Саидов отметил, что благодаря проведенным реформам, был заметно улучшен инвестиционный климат в стране, что отразилось на международном рейтинге Таджикистана в соответствии с ежегодным Отчетом Всемирного Банка «Ведение Бизнеса», что позволило Таджикистану два года подряд войти в число 10-ти стран топ-реформаторов.

Кроме того, г-н Саидов Д. представил информацию о межсессионных совещаниях, проводимых Премьер-Министром Республики Таджикистан г-ном Акиловым А. для координации и мониторинга исполнения решений Консультативного Совета. В частности, 9 февраля 2011 года было проведено очередное заседание с участием руководителей министерств и ведомств, вовлеченных в процесс исполнения решений Консультативного Совета, на котором был рассмотрен ход выполнения Плана дальнейших мероприятий Правительства Республики Таджикистан по улучшению инвестиционного климата и индикаторов Таджикистана в международных рейтингах.

С целью проведения дальнейших реформ в данном направлении, г-ном Саидовым Д. был представлен проект Плана мероприятий Правительства Республики Таджикистан по усилению процесса экономических реформ и улучшению инвестиционного климата в Республике Таджикистан. Данный План предусматривает дальнейшие шаги по улучшению инвестиционного климата, в части полной реализации регистрации предприятий по принципу «Единое окно», мер по улучшению доступа к кредитам и процесса залога движимого имущества, упрощения получения разрешений на строительство, защиты прав инвесторов и т.д. путем принятия соответствующих нормативных правовых актов, внесения изменений и дополнений в существующие, а также в целом гармонизации действующего законодательства.

В поддержку данной инициативы и необходимости принятия вышеуказанного Плана выступили Глава Представительства Швейцарского Офиса по сотрудничеству в Таджикистане – г-н Рудольф Шох, Председатель Национальной Ассоциации деловых женщин – г-жа Махкамова Г., и Главный экономист управления развития частного сектора и финансов Всемирного Банка – г-н Андреа Даллолио. В своих выступлениях они отметили необходимость продолжения начатых ранее реформ по улучшению инвестиционного климата в стране и развитию предпринимательства в целом, а также выразили готовность во взаимодействии и сотрудничестве частного



сектора, международных организаций и государственных органов по реализации данного Плана.

По второму вопросу Повестки дня с Презентацией проекта «Программы улучшения инвестиционного и предпринимательского климата в сфере строительства на 2011-2012 годы» выступил Председатель ассоциации строителей Таджикистана г-н Раджабов Ф.

В своем выступлении г-н Раджабов Ф. отметил, что согласно протокольного решения 6-го заседания Консультативного Совета, Агентством по строительству и архитектуре при Правительстве Республики Таджикистан с привлечением других заинтересованных министерств и ведомств, представителей частного сектора и международных организаций была создана Рабочая группа. По итогам ее работы был разработан проект «Программы улучшения инвестиционного и предпринимательского климата в сфере строительства на 2011-2012 годы», который предусматривает значительные реформы в сфере строительной деятельности.

Директор ООО «Хатлонстрой» - г-н Рабиев Н. выступил от имени предпринимателей, занятых в сфере строительной деятельности, выразив при этом полную поддержку необходимости принятия данной Программы. Он отметил, что данная Программа предусматривает реальные меры по устранению административных барьеров, препятствующих развитию данной отрасли и будет способствовать улучшению при осуществлении строительной деятельности в Республике Таджикистан.

Далее, с речью выступил Глава Представительства Германского Агентства по международному сотрудничеству в Таджикистане – г-н Штефан Эрбер. В своем выступлении он отметил плодотворное сотрудничество двух стран во благо экономического развития и процветания - Таджикистана и Германии. По его словам, со стороны Правительства Германии было в общем выделено более 120 миллионов евро на развитие Республики Таджикистан. Кроме этого, в ходе переговоров Правительств двух стран в 2010 году была достигнута договоренность о выделении дополнительных 44 миллионов евро с целью реализации двухсторонних программ.

Г-н Штефан Эрбер выразил общее удовлетворение от сотрудничества Германского Агентства по международному сотрудничеству в Таджикистане с Консультативным Советом, его Секретариатом и выразил готовность дальнейшего сотрудничества, а также технической поддержки в рамках работы Консультативного Совета, и в частности в проведении мониторинга исполнения его решений.



Затем, слово было передано представителям частного сектора, с тем, чтобы они проинформировали о наиболее актуальных проблемах на их взгляд для предпринимателей и путях их решения.

Первым выступил Председатель Совета директоров ООО «Джинфенг Таджикистан» и СП «Зарафшон» - г-н Тань Шань Фу. В своем выступлении он указал на необходимость разработки и принятия проекта Закона Республики Таджикистан «О недрах и недропользовании», а также Программы развития данной отрасли. Г-н Тань Шань Фу особо подчеркнул, что принятие указанных нормативных правовых актов будет способствовать улучшению инвестиционного климата в данной отрасли путем введения нового процесса администрирования и упрощения доступа к полезным ископаемым и подземным ресурсам.

Далее выступил Директор Общественного Фонда «Интернет» - г-н Касымов Р. В своей речи он проинформировал о проделанной работе и достигнутых результатах по Плану дальнейших мероприятий Правительства Республики Таджикистан по внедрению информационно-коммуникационных технологий для совершенствования государственного управления («Электронное Правительство»), принятому согласно протокольного решения 6-го заседания Консультативного Совета.. В частности, был создан Совет по информационно-коммуникационным технологиям при Президенте Республики Таджикистан, который уже провел первое заседание. В феврале 2011 года была проведена международная конференция на тему: «Электронное Правительство - эффективный и инновационный механизм в отношениях между государством и гражданином». В целях дальнейшего развития данной отрасли, проведения реформ с целью улучшения инвестиционного климата и внедрения иностранных технологий, укрепления секторов производства, энергетики, сельского хозяйства, инфраструктуры и других социальных и экономических секторов экономики было предложено на одном из последующих заседаний Консультативного Совета рассмотреть вопрос разработки проекта Стратегии развития парка высоких технологий (технопарка) в Республике Таджикистан.

Заместитель Директора Центра поддержки и развития предпринимательства г. Душанбе г-н Кадыров М. в своем выступлении указал на несколько острых и актуальных проблем, препятствующих развитию предпринимательства в стране. Он отметил, что за 2010 год был принят ряд поправок в Налоговый кодекс Республики Таджикистан, которые негативным образом отразились на деятельности отечественных предпринимателей. Причем, все эти поправки были приняты без предварительного обсуждения с представителями частного сектора и без проведения экономического анализа, обосновывающего эффективность принятия данных поправок. Кроме того, г-н Кадыров выразил мнение о том, что еще одним препятствием является достаточно сложный процесс налогового



администрирования, что также создает определенные трудности для предпринимателей. Г-н Кадыров М. отметил проблему отсутствия механизма реализации Закона Республики Таджикистан «О проверках хозяйствующих субъектов в Республике Таджикистан». По его словам, несмотря на то, что данный закон был принят в 2006 году, до сих пор нет единого механизма его реализации. И только определив и реализуя этот механизм можно добиться избежания многочисленных необоснованных проверок со стороны проверяющих органов, во избежание развития коррупции и теневого бизнеса, что таким образом будет способствовать росту благосостояния народа и пополнения Государственного бюджета.

Далее с речью поддержки местного производителя выступил директор ООО «Ёкут 2000» - г-н Кодиров А. В своем выступлении г-н Кодиров А. отметил важность поддержки местного производителя со стороны государства, так как именно эта поддержка может способствовать увеличению рабочих мест, повышению благосостояния населения, обеспечения доступных цен и, как следствие, пополнения Государственного бюджета. Кроме того, он отметил, необходимость обеспечения доступа предпринимателей к долгосрочным кредитам, так как на сегодняшний день, не все предприниматели имеют возможность ввоза необходимого оборудования производства в страну. Таким образом, решение вопроса выдачи долгосрочных кредитов по льготным условиям будет способствовать развитию сектора производства в стране, и стимулировать отечественного производителя. Другой вопрос, затронутый г-ном Кодировым А., касался проблемы таможенных пошлин и налога на добавленную стоимость, взимаемых с ввозимого в страну оборудования, что создает серьезные препятствия для развития лизинга. По его словам, предпринимателям сегодня выгодней ввозить готовые продукты и товары вместо того, чтобы ввозить оборудование для их производства. Это также тормозит развитие местного производства и является препятствием для отечественного производителя.

Затем слово было предоставлено Главе Представительства Международной Финансовой Корпорации в Таджикистане – г-ну Кристоферу Миллеру. В своем выступлении он выразил удовлетворение результатами совместной работы с Консультативным Советом и Секретариатом, а также с Государственным комитетом по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан. Г-н Миллер К. отметил, что в результате сотрудничества трех сторон были опрошены около 110 представителей частного сектора, которые дали более 60 предложений и рекомендаций для включения в План работы Консультативного Совета. В итоге, из всех полученных предложений было отобрано 21 предложение, которые были представлены на рассмотрение представителей международных организаций для того, чтобы определить, в реализации каких из них они могут оказать техническую поддержку. Г-н Миллер К. заявил, что Представительство Международной Финансовой Корпорации в Таджикистане готово всецело



сотрудничать с Консультативным Советом и Государственным комитетом по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан, а также с частным сектором по дальнейшему укреплению государственно-частного партнерства.

Затем слово было предоставлено Региональному директору Европейского Банка Реконструкции и Развития по Центральной Азии – г-ну Масару Хонма, который специально прибыл в страну для участия на заседании Консультативного Совета. В его выступлении особо были отмечены положительные результаты, достигнутые за время деятельности Консультативного Совета и выражена надежда на дальнейшие успехи. Он акцентировал внимание на нескольких вопросах, решение которых могли бы оказать существенное влияние на развитие предпринимательства в стране в целом. Это, во-первых, содействие созданию отечественного производства строительных материалов. По мнению г-на Хонма М., более 55 процентов строительных материалов страны ввозятся из-за рубежа, хотя имеется возможность налаживания производства в самом Таджикистане. Возможно это и будет стоить немалых затрат, но со временем эти затраты окупят себя в несколько раз и докажут свою эффективность. Для этой цели Правительству Республики Таджикистан необходимо продолжать проводить реформы по улучшению инвестиционного климата, с тем, чтобы привлечь в страну опытных инвесторов, занятых в различных секторах экономики. Во-вторых, упрощение доступа к инвестированию в сфере строительства. Для этой цели необходимо предпринять конкретные меры, в том числе, скорейшее принятие нового Земельного Кодекса и Закона Республики Таджикистан «О залоге». Также г-н М. Хонма предложил пересмотреть Закон Республики Таджикистан «О государственных закупках товаров, работ и услуг» с точки зрения международной практики и ускорить завершение процесса приватизации строительных объектов. В заключение своего выступления он отметил готовность международных организаций в оказании необходимой технической помощи в реализации вышеуказанных реформ.

По третьему вопросу Повестки дня выступил Председатель Государственного Комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан/Ответственный Секретарь Консультативного Совета – г-н Саидов Д.

В ходе выступления г-ном Саидовым Д. был предложен проект Повестки дня восьмого заседания Консультативного Совета, на котором будет рассмотрен вопрос подготовки проекта Закона Республики Таджикистан «О государственно-частном партнерстве». Данный законопроект будет направлен на регулирование сотрудничества между государственным и частным сектором в сфере инвестиционных отношений и определит роль каждой стороны в реализации экономических проектов.



По итогам выступления г-на Саидова Д. Президент Республики Таджикистан поручил к следующему восьмому заседанию Консультативного Совета создать рабочую группу по проведению анализа целесообразности разработки данного законопроекта, и в случае необходимости разработать его до конца 2011 года.

По итогам всех выступлений, Президентом страны были даны конкретные поручения соответствующим министерствам и ведомствам, которые были отражены в протокольном решении 7-го заседания Консультативного Совета по улучшению инвестиционного климата при Президенте Республики Таджикистан.

В заключении заседания Президент Республики Таджикистан выразил удовлетворение работой Консультативного Совета, учитывая вовлечение широкого круга представителей частного сектора и международных организаций, поблагодарил всех присутствующих за участие и выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество. Президент Республики Таджикистан поздравил всех присутствующих с наступающим Праздником «Иди Навруз», который официально признан Генеральной Ассамблеей ООН Международным Днем празднования.



Уважаемые читатели! Если у Вас возникнут какие-либо предложения для рассмотрения на одном из очередных заседаний Консультативного Совета, комментарии или предложения для улучшения работы Секретариата или Консультативного Совета в целом, вы можете направлять их в Секретариат по следующему адресу: amavlonova@InvestmentCouncil.tj

Также Вы можете поделиться с нами актуальной информацией, которая может быть интересна для предпринимателей и инвесторов. Ваша информация будет включена в один из номеров Бюллетеня.

Секретариат Консультативного Совета по улучшению инвестиционного климата при Президенте Республики Таджикистан благодарит вас за интерес к нашему Бюллетеню и надеется на дальнейшее и плодотворное сотрудничество.

С уважением,

Секретариат Консультативного Совета
по улучшению инвестиционного климата
при Президенте Республики Таджикистан